

征稿：〈海韻〉文藝副刊歡迎來稿，舉凡短篇小說、散文、現代詩歌、古典詩詞、曲藝雜談、文學及詩歌評論與鑒賞，均所歡迎。因篇幅關係，文長勿超過千五字，詩（每首）以五十行之內為宜。

投稿郵箱：shangbaohaiyun@sina.com shangbaohaiyun@sina.cn fax:63-2-2411549 敬請投稿者寫明真實姓名以及詳細地址，聯絡電話。

冬日暖陽

惠軍明

冬日來臨，溫度降低，草木凋零，百蟲噤聲，天地蕭瑟，萬物失卻了生機。冬日裡的人們添衣增褲，包裹嚴實，抵禦著寒冷。冬日裡的太陽依舊東昇西落，早已經沒有了往日的激情，變得蒼白無力，但在晴朗的日子裡，太陽偶爾也會重拾昔日榮光。

這幾天難得好天氣，溫度適宜，微風拂面，空氣清新，碧空如洗。那宛如白熾燈般的太陽這幾日煥發了活力，在高空中灼灼燃燒，灑下萬道金光。在馳陽照耀下，本來灰濛濛的天地頓時亮堂起來，萬物燦爛生輝。

天氣真好，太陽真好，人們隔窗遙望，微笑噴噴讚歎著。去外面活動活動，曬曬太陽嘍！人們三五成群不約而同走向戶外，於是牆角、街頭、院落、空地、廣場、公園等地方如漲潮一般，人流量驟然增加。人們或聚或散，或站或坐，或行或歇，錯錯落落，悠然沐浴在陽光下。

這些曬太陽的人大多是中老年和孩童，他們有大把的時間可以消磨，至於青壯年們如同旋轉的陀螺，整天忙於上班工作，哪裡會有這等閒工夫！

太陽如同一個懸掛在空中的大火球，慷慨無私地饋贈著溫暖。那些曬太陽的人們樂呵呵面對著太陽，任陽光在身上灑落流淌。陽光照耀在頭上，每根頭髮都變得鬆軟；陽光照耀在臉上，每個毛孔都開始舒張；陽光照耀在手上腳上，老化的皮膚、僵化的關節又有了生機與活力。

紅泥火盆暖心夢

王賢浩

暖陽高掛的冬日，空調暖風和地熱將客廳烘得溫熱熨帖，可我總覺得缺了點什麼，細細想來，缺的是紅泥火盆裡漫出的那縷煙火氣，是捧一塊烤紅薯的雀躍，是記憶裡怎麼也散不去的焦香。

兒時的冬天，日子走得慢條斯理。北風捲著雪沫子敲打著窗櫺，爺爺便會搬出那只紅泥火盆。盆是粗陶所制，紅褐的外表裹著經年煙火的熏痕，盆沿磕出幾處淺坑，恰似歲月鑄刻的笑紋。爺爺在火盆裡鋪一層細沙，架上干松枝，火苗「辟啪」一響，清冽的松香便瀰漫開來，等火苗斂了跳躍的性

文藝副刊



子，爺爺便將備好的紅薯埋進熱沙，再丟一把花生、栗子，甚至一顆紅紅的雞蛋，讓它們在炭火裡溫暖聚會。

我蹲在火盆旁，下巴擋在膝蓋上，眼睛一眨不眨地凝望著那片微微凸起的沙包。火盆裡的松枝還在繼續燃燒，紅光一跳一跳，映得臉頰暖融融的。爺爺坐在木椅上，搖著蒲扇，慢悠悠道：「急不得，好東西都得等。」可我的魂，早被那漸漸瀰漫的香氣勾走了。先是紅薯的甜香鑽出來，裹著泥土的濕潤；接著是栗子的糯香，混著花生的焦脆；最後連雞蛋也透出一股子細潤的焦香，纏綿繞著我的鼻尖。

看我饑得抓耳撓腮，爺爺笑著拍我的手背：「餓貓，再等半個時辰，等到日上三竿就可以吃了。」我看著屋外的太陽，直看它讓簷角的冰凌滴下水珠，爺爺才拿起鐵鍤，輕輕撥開沙土。

最先出土的是紅薯，焦黑外皮裂開一道口子，金黃的瓤兒探出頭，熱氣裏著甜香撲面而來。爺爺遞到我手裡，燙得我兩手來回倒騰，紅薯瓢又粉又糯，咬下一口，甜絲絲的，帶著炭火烤出的焦香。接著是土豆，剝了皮，內裡是綿密的黃，撒上一點細鹽，香得能吞下舌頭。花生和栗子要慢慢剝，花生殼捏開時，焦脆的果仁在齒間咯吱作響；栗

奔湧而來的陽光包裹著每一個人，透過層層衣服將熱量傳遞給身體，進而傳遞給心肝脾肺腎，傳遞給身體每一個細胞。在陽光地照耀下，人們身上積存的寒氣漸漸被逼退，各種病毒也懶洋洋的，大病小痛都得以緩解。

自由自在曬太陽，舒服而愜意！在陽光中與老朋友敘敘舊，青春往事如在眼前，成敗得失都在笑談中；在陽光中與同齡人聊聊天，雞毛蒜皮的生活瑣事，透露著人生的況味；在陽光中與志同道合的人談談志趣，心曠神怡，不亦快哉！即便是一個人安安靜靜坐在陽光下，也很好。什麼都可以想，什麼都可以不想，在溫暖中一切隨心。

在我的腦海中常常閃過童年的某些畫面，其中便有曬太陽的情景。畫面裡的主角是爺爺，他是一位關中地區的普通農民。冬日裡只要天氣晴朗，年邁的爺爺都會到家門前曬太陽。他穿著舊棉襖，有時坐在石磙上，有時坐在小凳上，有時乾脆蹲在牆角邊，兩手抄在袖筒裡，瞇著眼睛，長久凝望著太陽。他靜默無言，卻好似有所祈求。

童年的我不懂事，不諳爺爺心事，常常繞著他跑來跑去，嘻嘻哈哈，無憂無慮。現在我也漸漸衰老，也喜歡上曬太陽，也漸漸讀懂了爺爺。也許老年邁的爺爺在感恩太陽的無私奉獻、慷慨給予，也許他在感慨太陽的永恆和人生的短暫，也許他在悲歎個人命運艱難坎坷，也許他在咀嚼那即將到來的永恆回歸、生死迷局……曬太陽的農民爺爺，不言不語，雋永而深沉，宛如雕塑木刻。

陽光燦爛的日子裡，沒事多曬曬太陽，補充一下能量，心態平和與天地自然相契相融，你一定感受良多！冬天曬曬太陽，挺好的！生活，挺好的！

子得用牙咬開殼，裡面的果肉糯糯的，帶著煙火的焦香。

最是驚喜的莫過於烤雞蛋，蛋殼被炭火熏得微黃，敲開時，蛋白帶著淡淡的焦糖色，蛋黃凝固成一顆小球，沙沙的，滿是煙火氣。不似水煮蛋那般寡淡，也沒有煎蛋的油膩，一口下去，溫潤的香漫過舌尖。

火盆邊的時光，藏著快樂和溫暖。北風呼嘯的寒夜，我們就靠著一隻火盆取暖，爺爺會講他年輕時趕馬車走南闖北的奇聞軼事，奶奶坐在一旁納鞋底，時不時往火盆裡添一根柴。火盆裡的紅光映著一家人的臉，連窗外的風雪，都變得溫柔起來。

我後來搬進城裡，紅泥火盆被收進老屋的雜物間。空調、地暖的熱量把冬天過得像熱夏，卻再也沒有蹲在火盆邊等一塊烤紅薯的期待。

大街上的烤紅薯，少了火燒沙土的氣息；糖炒栗子，甜得有些刻意。我一點點明白過來，我懷念的從來不是一塊烤紅薯、幾顆炒栗子，而是紅泥火盆旁的悠悠歲月，是那份踮腳盼望的心情，是煙火氣裡裹著的團圓與溫暖。

原來有些溫暖，早已刻進骨子裡，就像紅泥火盆燙出來的溫暖。任歲月流轉，任冷暖交替，只要想起，心頭便暖意洋洋！

冬日有暖

蔡曉菲

清晨起床，難免貪戀於溫暖的被窩，好不容易下決定起身洗漱。推開窗，一陣涼風從縫隙中襲來、透進皮膚，汗毛刷得立起來，果然是寒冬來了。

車門被凍牢了，開好一會兒的暖氣才能發動。今天格外霧氣厚重，能見度低，一米開外的樹、人都只是個影子。母親抱著兒子，在門口叮囑我：「路上慢點開。」我揮揮手，在霜霧中緩慢穿行。

杯中是聲聲叮囑道關切，暖身。車流行駛緩慢，等待的時候喝一口茶，整個人都精神了。

保溫杯中是父親早起泡好的養生茶。最近流感頻發，尤其生了孩子以後體質感覺總是差一些，父親鍾愛研究養生，給我買了一些茶包，叮囑我冬季是養生的好時機，每天上班前，把茶包放在我的車鑰匙旁邊。

回家是濃濃人間煙火氣，暖心。一打開門，兒子跑過來擁抱我，遞給我白天做的楓葉標本，嗲聲嗲氣喊著媽媽媽媽。

飯桌上是我愛吃的羊肉湯，端起一碗熱氣騰騰的，手暖暖的，胃也暖暖的。吃過晚飯，陪兒子玩捉迷藏的遊戲，一會兒跑這，一會兒跑那，一點兒也不覺得寒冷，熱乎極了。

眼前是冬去春來萬象新，暖意。院子裡母親種滿了瓜果蔬菜，每日打上白霜，于無聲中漸漸吸收陽光雨露，蘊含著勃勃生機。兒子喜歡植物，父親就在院中種了一棵小小的梅花樹，每天早晚，兒子都會和梅花樹打招呼，給它澆水、挖土，樂此不疲。他驚呼：「發芽了！」我這才發現，一個小小的嫩芽竟衝破嚴寒冒出尖兒來了，我看著兒子紅撲撲的臉龐，欣慰地笑了。

手中是書香陣陣最致遠，暖神。靜謐的夜晚，兒子熟睡了。我悄悄打開檯燈，泡一壺紅茶，捧一本散文集，愜意地在黑夜中汲取心靈的慰藉。倦了，就抬頭望望遠方的月，蒙上一層淺淺的暖意。興致來了，在玻璃窗上寫上一句「寒盡春生」。

窗外的冬日依舊嚴寒，可我擁抱著來自全方面的溫暖，只覺得寒日有情，冬日有暖，身心舒暢、未來可期。

現貨黃金破5300美元高位



全球貨幣體系潛在重組的交織影響下，黃金正從傳統貴金屬角色，日益凸顯其『終極貨幣』的避險屬性。」劉勁進一步分析道。

在其最近調研發布的《投資者情緒調查報告》也印證了這一趨勢。超半數受訪者認為中美關係、中國與西方國家關係的演化

對投資有重大影響，這一比例較此前顯著提升。風險感知直接映射於資產配置，從2018年至今，願意投資黃金和債券等避險資產的人數越來越多，願意增配黃金等貴金屬的投資者淨增加占比約14.2%，這一數據比2023年4月的調查中，提高了4.5個百分點。

從市場基本面看，供給剛性與需求彈性構成對比。

劉勁指出，黃金價格波動性主要來自需求端，而供給端則相對穩定。世界黃金協會發佈的數據顯示，2024年全球金礦產量為3661噸，與2023年基本持平，近年產量始終在該開採規模之間窄幅波動。

在需求側，除了投資與避險情緒，各國央行的戰略性購金已成為主要支撐。截至2025年12月末，中國黃金儲備達7415萬盎司，實現自2024年11月以來連續第14個月增持，且較11月末的7412萬盎司增加3萬盎司。高盛預計，今年各國央行每月將購買60噸黃金。

同時隨著美聯儲降息，ETF所購買的黃金規模也會增加，進一步推升估值。

劉勁進一步強調，當前黃金市場正處於「世界格局從單極向多極轉變」的大週期中。這一漫長且充滿不確定性的演變過程，使得由地緣政治與貨幣體系重構所驅動的避險需求，成為主導黃金價格的核心力量。短期市場情緒或流動性變化可能帶來波動，但難以扭轉這一長期上行趨勢。

顯示：

1月28日，員工在位於浙江省杭州市蕭山區瓜瀝鎮的杭州航民百泰首飾有限公司展廳整理黃金首飾。1月28日，美國紐約商品交易所黃金期貨價格突破每盎司5300美元的歷史性關口。

<新華社>

國務院國資委：研究起草推動央企培育新興支柱產業工作文件

中新社北京1月28日電 中國國務院國資委科技創新局局長張劍龍28日在北京說，國務院國資委正研究起草關於推動中央企業培育新興支柱產業的工作文件，引導中央企業實現從重大項目投資、領軍企業培育、關鍵領域突破到國有經濟整體佈局優化的跨越式發展。

張劍龍當日在一場國新辦新聞發佈會上介紹，2026年，國務院國資委將以高質量編製實施「十五五」規劃為契機，接續推動中央企業加快佈局新興產業，搶佔未來競

爭主動權。他指出，將突出「梯次培育、分類施策」的新思路，對前瞻性、引領性、成長性、優勢性產業，差異化明確核心任務和實施路徑，形成結構合理、接續有力、韌性十足的新興產業生態。

同時，突出「體系賦能、協同發力」的新機制，開展產業技術創新、優質主體培育、重大項目落地、應用場景建設、產融協同深化等重點工作，更大範圍更深層次推動中央企業帶動產業鏈上下游、創新鏈各環節融通發展。

據透露，2025年，中央企業戰略性新興產業營收規模超過12萬億元（人民幣，下同），連續三年實現「每年1萬億」增長。「十四五」以來，中央企業在戰略性新興產業累計投資超過10萬億元，占總投資比重從「十四五」初期的22%提昇至40%以上。央企創投基金總規模近千億元。中央企業戰略性新興產業發展專項基金2025年10月正式發佈，首期募資510億元，有效撬動社會資本共同投早、投小、投長期、投硬科技。